

9V / 18 / 18

$$D_{m_j, m_j}(\alpha, \beta, \gamma) = e^{-i(\alpha \hat{J}_x + \beta \hat{J}_y + \gamma \hat{J}_z)}$$

$$\langle \text{simile } e^{-\frac{1}{\hbar} \beta \hat{J}_y} \rangle$$

سال:

$$D_{m_j, m_j}^{j=1/2}(\beta) = d^{j=1/2}$$

$$j=1/2 \Rightarrow \hat{J}_y = S_y = \frac{\hbar}{2} \begin{pmatrix} 0 & -i \\ i & 0 \end{pmatrix}$$

$$e^{-i\beta \hat{J}_y / \hbar} = \hat{1} - i\beta \hat{J}_y / \hbar + \frac{1}{2!} (-i\beta)^2 \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)^2 + \frac{1}{4!} (-i\beta)^4 \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)^4 - \dots$$

$$\left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)^2 = \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right) \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right) = \frac{1}{\hbar^2} \begin{pmatrix} 0 & -i \\ i & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & -i \\ i & 0 \end{pmatrix} = \frac{1}{\hbar^2} \begin{pmatrix} +1 & 0 \\ 0 & +1 \end{pmatrix} = \frac{1}{\hbar^2} \hat{1}$$

$$\begin{cases} \cos x = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \dots \\ \sin x = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \dots \end{cases}$$

$$\left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)^n = \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)^{n-1} \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right) = \frac{1}{\hbar} \hat{1} + \frac{1}{\hbar} \begin{pmatrix} 0 & -i \\ i & 0 \end{pmatrix} = \frac{1}{\hbar} \hat{S}_y$$

$$\Rightarrow e^{-i\beta \hat{J}_y / \hbar} = \hat{1} - i\beta \hat{S}_y + \frac{1}{2!} (-i\beta)^2 \hat{S}_y^2 + \frac{1}{4!} (-i\beta)^4 \hat{S}_y^4 - \dots$$

$$= \left( \cos \frac{\beta}{\hbar} - i \hat{S}_y \sin \frac{\beta}{\hbar} \right) = \begin{pmatrix} \cos \frac{\beta}{\hbar} & 0 \\ 0 & \cos \frac{\beta}{\hbar} \end{pmatrix} - i \begin{pmatrix} 0 & -i \sin \frac{\beta}{\hbar} \\ i \sin \frac{\beta}{\hbar} & 0 \end{pmatrix}$$

$J_y = 1$        $J_y = \frac{L+S}{\hbar}$        $J_y = \frac{1}{\hbar} (J_+ - J_-)$

$D_{m_j' m_j}^{j=1/2}(\alpha, \beta, \gamma) = \frac{1}{\hbar} \begin{pmatrix} e^{-i\gamma/2} \cos \beta/2 & e^{-i\gamma/2} \sin \beta/2 \\ e^{-i\gamma/2} \sin \beta/2 & e^{+i\gamma/2} \cos \beta/2 \end{pmatrix}$

$d_{m_j' m_j}^{j=1}(\beta)$

$J=1$

$J=1 \quad \hat{J}_y = \frac{1}{\hbar} i (\hat{J}_+ - \hat{J}_-) = \frac{i\hbar}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$

$e^{-i\beta \hat{J}_y / \hbar} = \hat{1} - i\beta \frac{\hat{J}_y}{\hbar} + \frac{1}{2!} (-i\beta)^2 \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)^2 + \frac{1}{4!} (-i\beta)^4 \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)^4 + \dots$

$\downarrow$   
 $e^{-i\beta \hat{J}_y / \hbar} = \hat{1} - i \frac{\hat{J}_y}{\hbar} \sin \beta - \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)^2 (1 - \cos \beta)$

$\left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)^2 = \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)$

$\left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)^3 = \left(\frac{\hat{J}_y}{\hbar}\right)$

$d_{m_j' m_j}^{j=1}(\beta) = \begin{pmatrix} \frac{1+\cos\beta}{\sqrt{2}} & -\frac{\sin\beta}{\sqrt{2}} & \frac{1-\cos\beta}{\sqrt{2}} \\ \frac{\sin\beta}{\sqrt{2}} & \cos\beta & -\frac{\sin\beta}{\sqrt{2}} \\ \frac{1-\cos\beta}{\sqrt{2}} & \frac{\sin\beta}{\sqrt{2}} & \frac{1+\cos\beta}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$

$$J = \frac{\hbar^2 \sqrt{l(l+1)}}{2M} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

ضرایب کوانتوم کردن:

$l=1$   
 $s=1/2$

$J_z, J^2$

$|j=3/2, m_j=3/2\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} |1, 1\rangle + \frac{1}{\sqrt{2}} |1, 0\rangle$

$|j=3/2, m_j=-3/2\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} |1, -1\rangle + \frac{1}{\sqrt{2}} |1, 0\rangle$

$\hat{J}_z |j=3/2, m_j=+3/2\rangle = \hbar \frac{3}{2} |j=3/2, m_j=+3/2\rangle$

$= \frac{1}{\sqrt{2}} \left( \frac{\hbar}{2} |1, 1\rangle + \frac{\hbar}{2} |1, 0\rangle \right) = \frac{\hbar}{2\sqrt{2}} (|1, 1\rangle + |1, 0\rangle)$

$|j=3/2, m_j=-3/2\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} (|1, -1\rangle - |1, 0\rangle)$

$|L-s| \leq j \leq |L+s|$

$1/2 \leq j \leq 3/2$

جای می باشد در جدول کوانتوم کردن

جای  $3/2$  و  $1/2$  ما

برای جدا کردن ج های  $1/2$  باید اصل تقارن را در نظر بگیریم

$|j=1/2, m_j=1/2\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} (|1, 1\rangle - |1, 0\rangle)$

این حالتی است که با تفاوت در علامت عملگرهای سازگار ما بدست می آوریم

حال محاسبات را برای حالتی انجام می دهیم که  $l=1$  و  $s=1/2$  می باشد

$|L-s| \leq j \leq |L+s|$

مجموعه ویژه توابع همزمان  $\hat{J}_z$  و  $\hat{L}_z$  و  $\hat{S}_z$  با هم  $S = 1/2$  و اندازه حرکت زاویه ای معادله  $\hat{L}$

$$\hat{J}_z = \hat{L}_z + \hat{S}_z = \begin{pmatrix} L_z + S_z & 0 \\ 0 & L_z - S_z \end{pmatrix}$$

۱/۲ الیه با بررسی آن بر اساس ماتریس معادله بازنه که نوشته شود

محل معادله  $\hat{J}_z = \hbar m_j$  را در بررسی معادله می بینیم که از آن آن

بگیریم  $S_z$  مثبت بگیریم، معنی باشد  $m_j = 1/2$  است

$(\hat{J} \cdot \hat{J}) \rightarrow \hat{J}^2$

$$\hat{J}^2 = \hat{L}^2 + \hat{S}^2 + 2(\hat{L}_x \hat{S}_x + \hat{L}_y \hat{S}_y + \hat{L}_z \hat{S}_z)$$

$$\left. \begin{aligned} \hat{L}_+ &= \hat{L}_x + i\hat{L}_y \\ \hat{L}_- &= \hat{L}_x - i\hat{L}_y \end{aligned} \right\}$$

$$\hat{J}^2 = \begin{pmatrix} L^2 + \frac{3}{4}\hbar^2 + \hbar L_z & \hbar \hat{L}_+ \\ \hbar \hat{L}_- & L^2 + \frac{3}{4}\hbar^2 + \hbar L_z \end{pmatrix}$$

۱/۲ و  $\hat{L}_+$  و  $\hat{L}_-$  را از آن می گیریم

در  $m_j$

$$\psi_{j,m_j} = \frac{\psi_+}{\sqrt{2}} \chi_+ + \frac{\psi_-}{\sqrt{2}} \chi_- = \begin{pmatrix} \psi_+ \\ \psi_- \end{pmatrix}$$

$$\hat{J}_z \psi_{j,m_j} = \begin{pmatrix} L_z + S_z & 0 \\ 0 & L_z - S_z \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \psi_+ \\ \psi_- \end{pmatrix} =$$

بر اساس این روش حالات

$$\begin{pmatrix} -i\hbar \frac{d}{d\varphi} + \frac{1}{2}\hbar & 0 \\ 0 & -i\hbar \frac{d}{d\varphi} - \frac{1}{2}\hbar \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \psi_+ \\ \psi_- \end{pmatrix}$$

$$= m_j \hbar \begin{pmatrix} \psi_+ \\ \psi_- \end{pmatrix}$$



$$\begin{cases} i\hbar \frac{d\psi_+}{d\varphi} = (m_j - 1/2) \hbar \psi_+ \\ -i\hbar \frac{d\psi_-}{d\varphi} = (m_j + 1/2) \hbar \psi_- \end{cases}$$

حلها  $\rightarrow$   $\psi_{j, m_j}$  تحت  $r, \theta, \varphi$  يكون بالشكل التالي

$$\psi_{j, m_j}(r, \theta, \varphi) = C_+ R(r) Y_{l, m_j - 1/2} \chi_+ + C_- R(r) Y_{l, m_j + 1/2} \chi_-$$

$$\text{حلها} \rightarrow \int^r \psi_{j, m_j} = j(j+1) \hbar^2 \psi_{j, m_j}$$

$$\begin{pmatrix} L^2 + \frac{\hbar^2}{4} + \hbar L_z & \hbar L_- \\ \hbar L_+ & L^2 + \frac{\hbar^2}{4} + \hbar L_z \end{pmatrix} \begin{pmatrix} C_+ R Y_{l, m_j - 1/2} \\ C_- R Y_{l, m_j + 1/2} \end{pmatrix}$$

$$= j(j+1) \hbar^2 \begin{pmatrix} C_+ R Y_{l, m_j - 1/2} \\ C_- R Y_{l, m_j + 1/2} \end{pmatrix} \int^r \psi_{j, m_j} = j(j+1) \hbar^2 \psi_{j, m_j}$$

$$\begin{cases} C_+ [L(L+1) - j(j+1) + m_j + 1/2] + C_- \sqrt{L(L+1) - (m_j - 1/2)^2} = 0 \\ C_+ \sqrt{L(L+1) - (m_j - 1/2)^2} + C_- [L(L+1) - j(j+1) - m_j + 1/2] = 0 \end{cases}$$

$$C_+ = \sqrt{L + m_j + 1/2} \quad C_- = \sqrt{L - m_j + 1/2}$$

$$\Rightarrow \psi_{L+1/2} = \sqrt{\frac{L+m_j+1/2}{2L+1}} R(r) Y_{L, m_j-1/2} \chi_+ + \sqrt{\frac{L-m_j+1/2}{2L+1}} R(r) Y_{L, m_j+1/2} \chi_-$$

$$j = L \pm 1/2$$

$$L = 2$$

$$|L-1/2| \leq j \leq L+1/2$$

$$\rightarrow 3/2 \leq j \leq 5/2$$

جب تک کہ جی کی تمام حالتیں متعلقہ جی سے لگاتار ہوں  
کیا امکان ہے کہ جی سے لگاتار ہوں  
درجہ اول سے لے کر جی تک ہوں

موضوع: کوانٹم میکانکس

$$\psi_j = - \sqrt{\frac{L-m_j+1/2}{2L+1}} R(r) Y_{L, m_j-1/2} \chi_+ + \sqrt{\frac{L+m_j+1/2}{2L+1}} R(r) Y_{L, m_j+1/2} \chi_-$$

$$\Rightarrow \psi_{j, m_j} = \sum_n \sum_{m_j} C_{L, m_j}^{j, m_j} \phi_{nL, n, m_j}$$

موضوع: کوانٹم میکانکس

$$\downarrow$$

$$\frac{1}{\sqrt{2\pi}} R(r) \chi_+$$

نتیجہ

$$C_{L, m_j-1/2, 1/2}^{j=L-1/2, m_j} = \sqrt{\frac{L+m_j+1/2}{2L+1}}$$

$$C_{L, m_j+1/2, -1/2}^{j=L+1/2, m_j} = - C_{L, m_j-1/2, 1/2}^{j=L-1/2, m_j} = \sqrt{\frac{L-m_j+1/2}{2L+1}}$$